

## 学院与特色

### Colleges and Characteristics

罗力 Luo Li

吴迪（以下简称“吴”）：今年是四川美术学院成立70周年，能简单谈谈在您看来，我们学校的办学特点是什么吗？

罗：实际上，四川美院建校时以工艺教学为主，因为当时创建四川省艺术专科学校的老一辈，都是国外留学回来学的，他们在留学期间也主要是学习工艺美术方面。所以说，四川美术学院的前身，是四川省艺术专科学校，都是从工艺起家。他们在教学上主要强调的传统是强调作品，而不是强调理论。后来增加了绘画专业，实际上这个办学思想一直延续到现在，至今四川美术学院在办学上，依然对“创作”非常重视。他们的创作真正在全国影响，当然前面还有许多铺垫。到了罗中立这一届班子，我觉得就进一步明确了这一思想。我们往往也在说，四川美院办学的特点就是出人才、出作品。但在这一次校长论坛，颠点到过来强调出作品、出人才，美术学院不出作品就出不到人才，必须是强调出作品在先。也就是说，要有在全国有影响的作品来说话。这一点是四川美院重要的方向，一切基础教学也好，基础人才



我的公园 油画 范星星

培养模式也好，它最后都要用过这些人才培养出作品的来显现。往往有些学校回过头来看，觉得四川美院基础教学不太扎实。但其实上油画系在总结自己的办学理念的时候，是把强调创作教学指导作为它的一个特色，而基础是跟着创作在走的。你看到我们一年级的学生就在搞创作，就认为基础都没打牢，觉得贸然进入创作阶段是不成熟。实际上不是，是让学生在创作过程中间，了解到自己还有那些不足，最后在创作需求的带动下，把最基础学习变得更主动。同时，这个过程也培养了他们自己的创造性，而不是在枯燥、模式化的基础教学中，抹煞了学生最初的想象力。在这里，以油画系为例，是因为它是四川美术学院比较突出的系科，我们可以把它作为自己一个办学特点的总结。

吴：您认为四川美院的教学理念是什么呢？即将到来的美院七十校庆，美院今后教育模式会如何发展？

罗：现在的四川美院以促进式教学为主要教学方式，借教学来推动创作。这样，既促进教学质量，同时也大大敦促了艺术创作。比方说，从我们的老师到近几年比较活跃的一些年轻艺术家们，他们创作是一批接一批的、从不间断的，并不是积累很多年才出一件作品。他们是教学与创作结合的，并未抛弃其中的一方面。针对教学问题来讲，老师也并不是灌输式教学，主要以引导式为主，采取多元化的、不单一的、宽松的、以创作为中心的教学模式。当然，对于今后来讲，四川美院也会越来越突出这种模式，更加强调对学生的指引作用。在这个基础上，把一种体系摸索清楚，在这种体系中总结出一个规律性的东西。四川美术学院发展到现在，有70年的历史，它能够自成一个体系，把它完整的总结出来，把它有规律的东西提炼出来，在教学活动中推广。但具体到每个系科，又有一些不同的特点。例如，上面我们提到，油画系是“创作带动教学”，那么涉及到美术学系，又是不同的情况——美术学系建系比较晚，在建系的那个时期，我负责分管教学。从建立美术学系以来，持的是一种比较坚定开放的心态，和其他学院拉开差异：当时的分析是：在搞史论这块，中央美院做得比较专业；而中国美院在西方美术史方面，

## 未来竞争力

### Competitive Strength for the Future

侯宝川 Hou Baochuan

蔡芳芳（以下简称“蔡”）：今年是四川美术学院建校七十周年，在这个有意义的时间节点上，您如何看待学院文脉传承与实验改革之间的关系？

侯宝川（以下简称“侯”）：今年是我们学校建校七十周年，回顾川美走过的这七十年的历程，应该说在专业教育、在各个时期都产生了非常重要的作品和人物，尤其是改革开放三十二年来，涌现出大批的艺术家，这在国内艺术界都是得到认可的。四川美术学院没有像中央美院、中国美院那样深厚的学术传统，但是正是因为没有这些传统的束缚，川美在实验教学这一块做的很好，出作品、出人才作为培养学生的终极目标，因此，在课程设置、专业教学等方面是开放的、包容的来接受学生，在教学方面，我们是以创作和教学穿插进行，这是川美的一个特点，正因为有这个特点，才会使艺术家在学生时代就创作出了大量的优秀作品。艺术多元化的发展，使得当代艺术对知识、资讯掌握比较快，和国际对接也比较迅速。我们学校在教学这一块是在最大限度的开发学生的创新思维能力和艺术创作能力，给学生想象思维的空间。同时在实验教学方面对老师来讲，也在不断充电，接受新的资讯，很活跃。很多教师在完成教学之后，就到北京搞创作，这是非常好的事情，在其他院校是不可能的。正因为川美对老师的宽容，对学术的开放，对艺术自由的发展，才会出现和谐多样的校园教学。这方面川美做的比较有特点。

蔡：四川美术学院的创作氛围是比较自由的，当代艺术也比较活跃。您认为在竞争越来越激烈的当代，艺术院校应该走什么样的道路，才能保持可持续发展的竞争力？

侯：从另一个角度来讲，我们没有深厚的所谓传统，但我们有紧跟时代发展的思路，我们的学生能更快的适应社会，更快的融入当代艺术。我觉得艺术不能复制，也不能模仿，创造力是第一位的，每个学校有各自的特点，只有把自己的特点发挥出来才有可能得到大家的认可。如果我们都像中央美元那样强调基础，可能就出不了《父亲》，也出不了周春芽、张晓刚、何多苓等优秀的校友。

保持自身的特点特色是最重要的，中国现在为什么要讲创新教育，就是因为没有创新没有特色就永远在世界无立足之地。每个学院都有特点，我觉得川美不要图大、图全，但有一点川美应该有自己的学科特点，比如美术学，我们学校在教学方面就做的很好。如果我们要做美术史肯定永远比不过中央美院、中国美院，别人是做这个起来的。

蔡：关我们也谈到七七、七八级的创作，他们可谓开创了川美在艺术上的辉煌，您觉得我们应该怎样延续川美的优势学科？

侯：我觉得首先要冷静地分析我们学校所获得的成就，从中认真思考在当下社会发展有没有新的突破点，找出新的形式和语言，创造代表川美特点的新的艺术。如果我们总是模仿七七、七八级，总是模仿收租院，这是不行的。当然川美这支队伍也不是这样的，他们从老师到学生是一直在努力的。

蔡：是的，您觉得未来的艺术教育的趋势应该是怎样的呢？

要相对要仔细点，包括引进很多国外的艺术理论，翻译过来的。那四川美术学院也有自己的师资队伍，从美术批评然后延伸到策划。策划最早是在设计学，设计学当时也面临很对困难。当时清华美院，也就是中央工艺美院，人才比较集中。四川美院的设计学培养的是很基础的人才，不管从社会的积累来说还是从师资结构讲，感觉到比较困难，压力主要来自设计策划与管理。随着时代的发展的需求，这个学科它也有自身的发展。设计学比美术学还要晚，从2000年开始。美术学还是挺棒的，设计学是2000年办的，这个专业出来还是比较受欢迎的。而其在这些课程中间还是一个非常包容的心态。这就是他们的一个教学经验。当时学校评估的时候，基本上有一个思路，就是学校的办学理念——贴近生活、奖掖新人、开放兼容。学校这三句话，还是比较符合学校的办学理念的。推荐新人是我们创造学校的一个条件，促进学生的创作，创造非常多的条件。此外，学校年展也是比较开放的平台，把学生的创造力激发出来，有不少当代艺术倾向的一些作品。随着时间的发展，中外信息的碰撞，大家对艺术有了了解，然后探索一些东西，你不提供这些东西，学生的创造力就有可能被压抑。只要提供一个探索，提供一个平台，把学生的创造力挖掘出来，就可以看到一些人才从中逐步培养起来，从学生年代开始，变成一种学校的行为。

吴：能谈谈学校以后的发展方向吗？

罗：70周年之后是美院发展的一个新起点。为什么可以这样说？因为我们有这么一个好的一个校区，为美院下一步发展创造出更好的条件。从整个中国的教育来讲，也在一种转变的过程中。如何为下一步的发展奠定一个很好的基础，要抓住这个机遇，是我们现在面对的问题。从中国教育的速度来讲，也许发展很快，但是落到每一个学校，都有不同的情况。我们要把新校区的建设，作为下一步发展的契机，因为它虽然也给我们带来一定的挑战和困难，例如在经费上，但是，同时也为接下来的教学带来新的可能。

（访谈及录音整理：四川美术学院美术学系）